



CÂMARA MUNICIPAL DE
Manaus



DIRETORIA LEGISLATIVA
DEPARTAMENTO DE COMISSÕES

Audiência Pública da **3ª Comissão de Finanças, Economia e Orçamento (CFEO)**, realizada no dia 05/10/2020.

Aos cinco dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte, às treze horas e dez minutos, virtualmente, reuniu-se em Audiência Pública a 3ª Comissão de Finanças, Economia e Orçamento (CFEO) sob a presidência do Vereador **Gilmar Nascimento (PSD)**, com a presença do Sr. **Paulo Henrique da Silva Gadelha**, advogado OAB/AM 6190, da Sra. **Mariza da Rocha Barreto Gentil**, Secretária da SEMEF, da Sra. **Karliley Karla Capucho**, Subsecretária de Planejamento e Orçamento da SEMEF, da Sra. **Suani Santos**, Contadora da PMM e **Matheus Pinto da Silva** da SEMEF. Procedendo aos trâmites legais, o **Presidente** deu início à Audiência Pública cumprimentando os presentes e esclarecendo que a mesma trataria da prestação de contas da Prefeitura de Manaus acerca do cumprimento das metas fiscais referentes ao “2º Quadrimestre de 2020”, em obediência ao Regimento Interno, a Lei Orgânica do Município e demais legislação vigente, em seguida passou a palavra para Prefeitura na pessoa da Secretária **Mariza**, que agradeceu a recepção da Câmara ao longo desses anos em que são feitas essas prestações de contas e na oportunidade apresentou os outros participantes. Vereador **Gilmar** também agradeceu a devolutiva da Prefeitura e fez elogios à gestão da Secretária **Mariza** informando em seguida, que a metodologia será a mesma usada nas outras apresentações e apresentou o Dr. **Paulo**, advogado que assessora seu gabinete. Secretária **Mariza** agradeceu os elogios proferidos e destacou que a SEMEF conta com uma boa equipe e devido a isso se consegue desenvolver um bom trabalho, em seguida informou que a apresentação seria feita pelo **Matheus**. Vereador **Gilmar** passou a palavra a Sra. **Karliley** que saudou a todos e destacou o comprometimento da Secretaria com os recursos da Prefeitura. Vereador **Gilmar** passou a palavra para o **Matheus** que saudou os presentes e começou a apresentar, em nome do município de Manaus o relatório do 2º Quadrimestre do ano de 2020, onde no primeiro quadro se faz o Comparativo do Desempenho da Receita Corrente 2º Quadrimestre de 2020 com 2019, destacando que a Receita Própria teve um aumento nominal de 2,23% (dois, vírgula vinte e três por cento) e a variação real foi de -0,69% (menos zero, vírgula sessenta e nove por cento). Destacou o IPTU



Ata da Audiência Pública da 3ª CFEO realizada em 05/10/2020

com variação nominal de 1,26% (um, vírgula vinte e seis por cento) e a variação real foi de -1,63% (menos um, vírgula sessenta e três por cento), totalizando até agosto de 2020 R\$217.515.265,60 (duzentos e dezessete milhões, quinhentos e quinze mil, duzentos e sessenta e cinco reais e sessenta centavos) contra R\$214.813.152,32 (duzentos e quatorze milhões, oitocentos e treze mil, cento e cinquenta e dois reais e trinta e dois centavos) no mesmo período de 2019. Ressaltou também o ISS com um aumento nominal de 1,97% (um, vírgula noventa e sete por cento), totalizando até agosto de 2020 R\$453.765.287,16 (quatrocentos e cinquenta e três milhões, setecentos e sessenta e cinco mil, duzentos e oitenta e sete reais e dezesseis centavos) contra R\$445.002.449,00 (quatrocentos e quarenta e cinco milhões, dois mil, quatrocentos e quarenta e nove reais) no mesmo período de 2019. Passando em seguida para a Receita Transferida, que é aquela recebida tanto do Estado quanto da União, sendo ressaltada a queda de -5,97% (menos cinco, vírgula noventa e sete por cento) na variação nominal na Cota-Parte do FPM, o que é normal devido ao período de pandemia enfrentado. Passando em seguida para a Cota-Parte do ICMS com aumento nominal de 0,99% (zero, vírgula noventa e nove por cento) transferido até agosto de 2020 o valor de R\$805.407.931,62 (oitocentos e cinco milhões, quatrocentos e sete mil, novecentos e trinta e um reais e sessenta e dois centavos). Já na Cota-Parte do IPVA houve um aumento nominal de 10,06% (dez, vírgula zero e seis por cento) e um aumento real de 6,92% (seis, vírgula noventa e dois por cento). No quadro seguinte, **Matheus** mostrou o Comparativo da Receita Arrecadada Comparada com a Prevista, até o 2º Quadrimestre de 2020, estando dentro da média já que seriam 33,33% (trinta e três, vírgula trinta e três por cento) para cada quadrimestre. Ressaltou que o IPTU arrecadou até agosto de 2020 R\$217.515.265,60 (duzentos e dezessete milhões, quinhentos e quinze mil, duzentos e sessenta e cinco reais e sessenta centavos) de uma previsão para o ano de 2020 de R\$331.398.000,00 (trezentos e trinta e um milhões, trezentos e noventa e oito mil reais) faltando arrecadar 34,36% (trinta e quatro, vírgula trinta e seis por cento). O ISS arrecadou até agosto de 2020 R\$453.765.287,16 (quatrocentos e cinquenta e três milhões, setecentos e sessenta e cinco mil, duzentos e oitenta e sete reais e dezesseis centavos) de uma previsão de R\$773.137.000,00 (setecentos e setenta e três milhões, cento e trinta e sete mil reais) ainda falta arrecadar 41,31% (quarenta e um, vírgula trinta e um por cento). Destacou que quando se analisa a Receita de Contribuições à mesma se encontra bem dentro da média, onde arrecadou até agosto de 2020 R\$199.294.196,66 (cento e noventa e nove milhões, duzentos e noventa e quatro mil, cento e noventa e seis reais e sessenta e seis centavos) de um previsto de R\$297.510.000,00 (duzentos e noventa e sete milhões, quinhentos e dez mil reais), faltando arrecadar 33,01% (trinta e três, vírgula zero um por cento). Na Receita Transferida destacou a Cota-Parte do FPM onde arrecadou até agosto do ano em curso R\$301.665.970,48 (trezentos e um milhões, seiscentos



Ata da Audiência Pública da 3ª CFEO realizada em 05/10/2020

e sessenta e cinco mil, novecentos e setenta reais e quarenta e oito centavos) de um previsto de R\$522.509.000,00 (quinhentos e vinte e dois milhões, quinhentos e nove mil reais), faltando arrecadar 42,27% (quarenta e dois, vírgula vinte e sete por cento). Destacou a boa arrecadação do IPVA, onde o Estado faz uma transferência para o município e até o mês de agosto do corrente ano foi arrecadado R\$105.260.725,47 (cento e cinco milhões, duzentos e sessenta mil, setecentos e vinte e cinco reais e quarenta e sete centavos), do previsto de R\$141.646.000,00 (cento e quarenta e um milhões, seiscentos e quarenta e seis mil reais), faltando arrecadar 25,69% (vinte e cinco, vírgula sessenta e nove por cento). Prosseguindo **Matheus** apresenta um gráfico em forma de pizza com a Composição das Receitas Próprias do Município, onde se destaca a Receita Tributária. Passando, em seguida, para o próximo quadro o Balanço Orçamentário – Janeiro a Agosto 2019/2020, que compõe todas as Receitas e Despesas da Prefeitura até agosto de 2020. Nas Receitas Correntes no ano de 2020 o valor até agosto é de R\$3.596.000.747,03 (três bilhões, quinhentos e noventa e seis milhões, setecentos e quarenta e sete reais e três centavos). Na Receita de Capital, até agosto do ano em curso foi arrecadado R\$1.329.529.965,10 (um bilhão, trezentos e vinte e nove milhões, quinhentos e vinte e nove mil, novecentos e sessenta e cinco reais e dez centavos). Destacou as Operações de Crédito com o valor de R\$656.866.517,35 (seiscentos e cinquenta e seis milhões, oitocentos e sessenta e seis mil, quinhentos e dezessete reais e trinta e cinco centavos). Totalizando uma Receita de R\$4.925.530.712,13 (quatro bilhões, novecentos e vinte e cinco milhões, quinhentos e trinta mil, setecentos e doze reais e treze centavos). Passando, em seguida, a falar sobre as Despesas Correntes com um valor até agosto do corrente ano de R\$2.946.683.768,57 (dois bilhões, novecentos e quarenta e seis milhões, seiscentos e oitenta e três mil, setecentos e sessenta e oito reais e cinquenta e sete centavos) e uma Despesa de Capital com R\$1.246.456.382,55 (um bilhão, duzentos e quarenta e seis milhões, quatrocentos e cinquenta e seis mil, trezentos e oitenta e dois reais e cinquenta e cinco centavos) resultando em um *superávit*, até agosto de 2020 de R\$732.390.561,01 (setecentos e trinta e dois milhões, trezentos e noventa mil, quinhentos e sessenta e um reais e um centavo). Passando para a apresentação do quadro da Aplicação das Receitas Arrecadas por Função até Agosto de 2020. Ainda com a palavra **Matheus** destacou as maiores funções: Administração com R\$960.192.818,80 (novecentos e sessenta milhões, cento e noventa e dois mil, oitocentos e dezoito reais e oitenta centavos) já empenhado, representando 19,80% (dezenove, vírgula oitenta por cento); Saúde representado 16,18% (dezesseis, vírgula dezoito por cento) no valor de R\$784.619.787,15 (setecentos e oitenta e quatro milhões, seiscentos e dezenove mil, setecentos e oitenta e sete reais e quinze centavos) já empenhado; Educação representado 20,55% (vinte, vírgula cinquenta e cinco por cento) no valor de R\$996.887.674,19 (novecentos e noventa e



Ata da Audiência Pública da 3ª CFEO realizada em 05/10/2020

seis milhões, oitocentos e oitenta e sete mil, seiscentos e setenta e quatro reais e dezenove centavos), no valor já empenhado e Urbanismo representando 22,54% (vinte e dois, vírgula cinquenta e quatro por cento) no valor de R\$1.093.218.495,45 (um bilhão, noventa e três milhões, duzentos e dezoito mil, quatrocentos e noventa e cinco reais e quarenta e cinco centavos), do valor já empenhado. Perfazendo um total de R\$4.850.339.280,41 (quatro bilhões, oitocentos e cinquenta milhões, trezentos e trinta e nove mil, duzentos e oitenta reais e quarenta e um centavos) de Despesa Empenhada e R\$4.193.140.151,12 (quatro bilhões, cento e noventa e três milhões, cento e quarenta mil, cento e cinquenta e um reais e doze centavos) de Despesa Liquidada. Em seguida **Matheus** passou a apresentar o quadro com a Aplicação dos Recursos por Grupo de Despesas até Agosto de 2020, onde demonstrou os valores com Pessoal e Encargos Sociais num montante empenhado de R\$1.727.599.071,42 (um bilhão, setecentos e vinte e sete milhões, quinhentos e noventa e nove mil, setenta e um reais e quarenta e dois centavos), representando 35,62% (trinta e cinco, vírgula sessenta e dois por cento) do total; Investimentos com R\$834.056.308,09 (oitocentos e trinta e quatro milhões, cinquenta e seis mil, trezentos e oito reais e nove centavos), empenhado, representando 17,20% (dezessete, vírgula vinte por cento) do total. Totalizando até agosto de 2020 o valor de R\$4.850.339.280,41 (quatro bilhões, oitocentos e cinquenta milhões, trezentos e trinta e nove mil, duzentos e oitenta reais e quarenta e um centavos) empenhado e R\$4.193.140.151,12 (quatro bilhões, cento e noventa e três milhões, cento e quarenta mil, cento e cinquenta e um reais e doze centavos) liquidado. Continuando **Matheus** passou a apresentar a lâmina sobre o Resultado Primário Nominal até Agosto de 2020 onde as Receitas Fiscais Liquidadas (III) = (I + II) perfazem R\$3.459.575.686,58 (três bilhões, quatrocentos e cinquenta e nove milhões, quinhentos e setenta e cinco mil, seiscentos e oitenta e seis reais e cinquenta e oito centavos) e as Despesas Fiscais Liquidadas (VII) = (IV + V + VI) são de R\$3.293.050.097,50 (três bilhões, duzentos e noventa e três milhões, cinquenta mil, noventa e sete reais e cinquenta centavos). A meta fixada na LDO é de menos R\$508.458.000,00 (quinhentos e oito milhões, quatrocentos e cinquenta e oito mil reais). Destacou que houve uma mudança na metodologia, agora a Despesa, de acordo com o Manual, é realizada paga. E, sendo paga é sempre abaixo da empenhada tendendo a só equilibrar no final do exercício. Em seguida, destacou os Juros, Encargos e Variações Monetárias Ativos (IX) no valor de R\$185.729.937,56 (cento e oitenta e cinco milhões, setecentos e vinte e nove mil, novecentos e trinta e sete reais e cinquenta e seis centavos) e os Juros, Encargos e Variações Monetárias Passivos (X) no valor de R\$512.274.872,66 (quinhentos e doze milhões, duzentos e setenta e quatro mil, oitocentos e setenta e dois reais e sessenta e seis centavos). Informou que no Resultado Nominal também houve mudança, passando a ser calculado da seguinte maneira, Resultado Primário Acima da Linha (VIII) = (III + VII)



Ata da Audiência Pública da 3ª CFEO realizada em 05/10/2020

se adiciona os Juros, Encargos e Variações Monetárias Ativos (IX) e se abate os Juros, Encargos e Variações Monetárias Passivos (X) perfazendo um Resultado Nominal Acima da Linha (XI) = (VIII + (IX - X)) no valor negativo de R\$160.019.346,02 (cento e sessenta milhões, dezenove mil, trezentos e quarenta e seis reais e dois centavos). Ressaltou que a meta fixada na LDO é de menos R\$587.739.027,09 (quinhentos e oitenta e sete milhões, setecentos e trinta e nove mil, vinte e sete reais e nove centavos). Sra. **Karliley** comentou que esse quadro representa uma das metas fiscais do município e, na sua Receita deduz as Receitas de Operação de Crédito, mas mantém na Despesa esse custo e, mesmo com esse custo da execução das Operações de Crédito na Despesa, ainda assim a disponibilidade de caixa é boa e tornou positivo o resultado primário. Até dezembro, com as execuções e programação de Despesas tanto Correntes quanto de Capital esse resultado tende a ficar negativo, mas a Prefeitura, também por conta da pandemia tomou as medidas de contenção de Despesas, então o Custeio está com uma execução próxima a do ano passado, gerando uma economia aos cofres públicos. Em relação aos juros nominais, a Sra. **Karliley** disse que o mesmo acrescenta as variações de câmbio. O dólar subiu muito e isso influencia nas Operações de Crédito contratadas e corrigidas pelo dólar e foi demonstrado que mesmo com essa subida do dólar o município se encontra com folga, confirmando o equilíbrio fiscal até o momento. Secretária **Mariza** destacou que em 2019 a média do dólar era de 3.8 hoje é de 5.3 (por baixo), o dólar impactou muito nos contratos de Operações de Crédito. **Matheus** com a palavra passou a apresentar o Demonstrativo da Dívida Consolidada até Agosto de 2020, onde a Dívida Consolidada – DC (I) no exercício atual apresentou um valor de R\$3.238.926.808,48 (três bilhões, duzentos e trinta e oito milhões, novecentos e vinte e seis mil, oitocentos e oito reais e quarenta e oito centavos), pelo Manual são realizadas algumas deduções, perfazendo um total de Deduções (II) no exercício de R\$2.561.256.858,46 (dois bilhões, quinhentos e sessenta e um milhões, duzentos e cinquenta e seis mil, oitocentos e cinquenta e oito reais e quarenta e seis centavos). Secretária **Mariza** destacou o aumento em torno de novecentos milhões, só de Operações de Crédito entrou no corrente ano setecentos e vinte e oito milhões para compor o saldo devedor, além da correção do dólar, por isso esse aumento considerável na Dívida Consolidada. Continuando **Matheus** explicou que isso gerou uma Dívida Consolidada Líquida – DCL (III) = (I - II) até agosto de 2020 de R\$677.669.950,02 (seiscentos e setenta e sete milhões, seiscentos e sessenta e nove mil, novecentos e cinquenta reais e dois centavos), gerando um percentual de 13,20% (treze, vírgula vinte por cento). Secretária **Mariza** informou que com todo o ingresso da dívida, a capacidade de endividamento do município ainda é bem expressiva. Retomando **Matheus** disse que o limite definido pela Resolução de nº 40/01 do Senado Federal fala em 120% (cento e vinte por cento) e o Limite de Alerta



Ata da Audiência Pública da 3ª CFEO realizada em 05/10/2020

é 108% (cento e oito por cento) totalizando R\$5.543.447.384,16 (cinco bilhões, quinhentos e quarenta e sete milhões, quatrocentos e quarenta e sete mil, trezentos e oitenta e quatro reais e dezesseis centavos). Em seguida, **Matheus** passou a falar sobre o Demonstrativo da Despesa com Pessoal (Setembro 2019 – Agosto 2020), tal quadro é realizado no mês atual mais os onze anteriores, isso para acompanhar a Receita Corrente Líquida que é calculada da mesma forma, onde o total da Despesa Bruta com Pessoal (I), ativo e inativo, liquidada foi de R\$2.443.171.707,91 (dois bilhões, quatrocentos e quarenta e três milhões, cento e setenta e um mil, setecentos e sete reais e noventa e um centavos), sendo R\$2.104.427.219,33 (dois bilhões, cento e quatro milhões, quatrocentos e vinte e sete mil, duzentos e dezenove reais e trinta e três centavos) com Pessoal Ativo e R\$338.744.488,58 (trezentos e trinta e oito milhões, setecentos e quarenta e quatro mil, quatrocentos e oitenta e oito reais e cinquenta e oito centavos) com Pessoal Inativo e Pensionistas. As Despesas não Computadas (IV) são compostas por: Indenizações por Demissões e Incentivos à Demissão Voluntária; Decorrentes de Decisão Judicial; Despesas de Exercícios Anteriores e Inativos e Pensionistas com Recursos Vinculados perfazendo R\$336.478.869,79 (trezentos e trinta e seis milhões, quatrocentos e setenta e oito mil, oitocentos e sessenta e nove reais e setenta e nove centavos), totalizando uma Despesa Líquida com Pessoal (V) = (III – IV) de R\$2.106.692.838,12 (dois bilhões, cento e seis milhões, seiscentos e noventa e dois mil, oitocentos e trinta e oito reais e doze centavos), o que resulta em um percentual de 41,04% (quarenta e um, vírgula zero quatro por cento), onde o limite máximo pela LRF é de 54% (cinquenta e quatro por cento) e o de alerta que é de 48,60% (quarenta e oito, vírgula sessenta por cento) que perfaz um valor de R\$2.494.551.322,87 (dois bilhões, quatrocentos e noventa e quatro milhões, quinhentos e cinquenta e um mil, trezentos e vinte e dois reais e oitenta e sete centavos). Prosseguindo **Matheus** passou a apresentar o Demonstrativo das Receitas e Despesas com Manutenção e Desenvolvimento do Ensino até Agosto de 2020, perfazendo, até o bimestre um total de Receitas Brutas Resultantes de Impostos (1) de R\$2.341.536.316,06 (dois bilhões, trezentos e quarenta e um milhões, quinhentos e trinta e seis mil, trezentos e dezesseis reais e seis centavos) e um Total das Despesas com Ensino (2) até agosto do corrente ano de R\$764.178.693,83 (setecentos e sessenta e quatro milhões, cento e setenta e oito mil, seiscentos e noventa e três reais e oitenta e três centavos). Sendo realizadas algumas deduções como Resultado Líquido das Transferências do FUNDEB (3) = (3.1-3.2) no valor de R\$136.965.106,65 (cento e trinta e seis milhões, novecentos e sessenta e cinco mil, cento e seis reais e sessenta e cinco centavos); Despesas Custeadas com a Complementação do FUNDEB no valor de R\$99.405.417,76 (noventa e nove milhões, quatrocentos e cinco mil, quatrocentos e dezessete reais e setenta e seis centavos); Despesas Vinculadas ao *Superávit* Financeiro no valor de



Ata da Audiência Pública da 3ª CFEO realizada em 05/10/2020

R\$23.427.075,07 (vinte e três milhões, quatrocentos e vinte e sete mil, setenta e cinco reais e sete centavos) e Cancelamento, no Exercício, de Restos a Pagar no montante de R\$5.290.278,26 (cinco milhões, duzentos e noventa mil, duzentos e setenta e oito reais e vinte e seis centavos), perfazendo um Total das Despesas para Fins de Limite Constitucional (5)=(2-4) de R\$499.090.816,09 (quatrocentos e noventa e nove milhões, noventa mil, oitocentos e dezesseis reais e nove centavos). O mínimo é de 25% (vinte e cinco por cento) e o município aplicou 21,31% (vinte e um, vírgula trinta e um por cento), até agosto do ano em curso. **Matheus** informou que o valor da Despesa é acompanhado durante o exercício pelo valor liquidado. O valor empenhado é ligeiramente maior. No final do exercício se calcula pelo valor empenhado. Sra. **Karliley** concordou e disse que o valor empenhado até agosto apresenta acima de 25% (vinte e cinco por cento) e a Prefeitura acompanha mensalmente esse índice. **Matheus** prosseguiu apresentando o quadro das Receitas e Despesas com Manutenção e Desenvolvimento do Ensino até Agosto de 2020 com um Total das Receitas Recebidas do FUNDEB (I), até o bimestre foi de R\$601.926.688,30 (seiscentos e um milhões, novecentos e vinte e seis mil, seiscentos e oitenta e oito reais e trinta centavos) e o Pagamento com os Profissionais do Magistério, até o bimestre, totalizou R\$405.846.693,99 (quatrocentos e cinco milhões, oitocentos e quarenta e seis mil, seiscentos e noventa e três reais e noventa e nove centavos) com o Total das Deduções Consideradas para Fins de Limites, impostas pelo Manual, no valor de R\$4.988.326,89 (quatro milhões, novecentos e oitenta e oito mil, trezentos e vinte e seis reais e oitenta e nove centavos), o que perfaz um Total das Despesas com Ensino (II) no valor de R\$400.858.367,10 (quatrocentos milhões, oitocentos e cinquenta e oito mil, trezentos e sessenta e sete reais e dez centavos). Destacou que o mínimo é de 60% (sessenta por cento) do FUNDEB na Remuneração do Magistério e foram aplicados até agosto do corrente ano 66,60% (sessenta e seis, vírgula sessenta por cento). Ainda com a palavra **Matheus** passou ao Demonstrativo das Receitas Liquidadas de Impostos e das Despesas Próprias com Ações e Serviços Públicos de Saúde - até Agosto de 2020. Perfazendo até o bimestre um Total de R\$2.478.400.975,96 (dois bilhões, quatrocentos e setenta e oito milhões, quatrocentos mil, novecentos e setenta e cinco reais e noventa e seis centavos). Despesas com Saúde, até o bimestre, no montante de R\$467.502.829,41 (quatrocentos e sessenta e sete milhões, quinhentos e dois mil, oitocentos e vinte e nove reais e quarenta e um centavos). Demonstrou que o Limite Constitucional para a Saúde é de 15%, e foram aplicados 20,17% (vinte, vírgula dezessete por cento). **Matheus** agradeceu e encerrou a apresentação informando que todas as informações aqui repassadas estão no *site* oficial da Prefeitura Municipal de Manaus www.manaus.am.gov.br. Vereador **Gilmar** solicitou que a Sra. **Karliley** explicasse, já que o limite definido pela Resolução de nº 40/01 do Senado Federal fala em 120%



Ata da Audiência Pública da 3ª CFEO realizada em 05/10/2020

(cento e vinte por cento), qual a capacidade de endividamento do município hoje, dentro desses parâmetros? Sra. **Karliley** respondeu que pelo limite de alerta o município pode chegar a cinco bilhões e hoje a Dívida Consolidada está em seiscentos e setenta e sete milhões, refletindo uma grande folga. A Prefeitura está sempre preocupada com o equilíbrio fiscal e não olha exclusivamente para esse indicador. A Prefeitura usa uma gama de indicadores para manter o equilíbrio fiscal ao longo dos anos. Vereador **Gilmar** destacou mais uma vez o limite de alerta, o limite definido pela Resolução do Senado e o valor da Dívida Consolidada. Secretária **Mariza** esclareceu que dos 120% (cento e vinte por cento) permitidos pela Resolução de nº 40/01 do Senado Federal o município só utilizou 13,20% (treze, vírgula vinte por cento) na Dívida Consolidada Líquida, é isso que traduz esses números. Vereador **Gilmar** indagou se nesse demonstrativo se encontram todos os empréstimos que a Prefeitura fez, como o Requalifica e outros projetos? Sra. **Karliley** respondeu que saldos e dívidas. Secretária **Mariza** complementou dizendo que os precatórios também. Vereador **Gilmar** se reportou a questão do demonstrativo de ensino. Sra. **Karliley** se manifestou dizendo que o quadro mostra as despesas liquidadas e essas são inferiores as despesas empenhadas. Vereador **Gilmar** enfatizou que a Despesa com Pessoal hoje é de dois milhões, cento e seis milhões, equivalendo a 41,04% (quarenta e um, vírgula zero quatro por cento). Sra. **Karliley** confirmou, considerando tanto a despesa quanto a receita dos últimos doze meses. No próximo quadrimestre se perceberá melhoria na arrecadação devido a atividade econômica ter começado a voltar. A lâmina prova que o indicador está dentro do limite não chegando nem perto do limite de alerta que é de 48,60% (quarenta e oito, vírgula sessenta por cento). Vereador **Gilmar** ressaltou a LDO com relação à preocupação de uma perda de receita em virtude da COVID-19, questão do impacto econômico. E na LDO foi feita uma previsão de seiscentos e setenta e oito milhões de queda no orçamento, por essa análise do orçamento, solicitou que a Secretária explanasse sobre o que foi conversado no 1º Quadrimestre. A LOA a ser apresentada pela Prefeitura ainda se pode esperar uma queda no orçamento ou com isso se pode vislumbrar um orçamento maior para o ano que vem? Secretária **Mariza** respondeu que não aconteceu o que se estava esperando, uma queda de trinta, quarenta por cento em relação a 2019. Não aconteceu o que se previu em março quando houve o Decreto, mas ressaltou o cuidado para que se chegasse aos números de hoje. Destacou que os piores meses foram abril e maio. Informou que a indústria voltou e isso reflete no ICMS, a parte dos serviços ainda está tímida. Em relação à LOA, a mesma já foi programada maior que a do ano passado, num crescimento tímido. Vereador **Gilmar** ressaltou que o orçamento a cada ano vinha com uma margem de quinhentos e pouco milhões de aumento e esse ano, em virtude da pandemia, houve a preocupação. O orçamento de 2021 vai ultrapassar esses quinhentos e pouco milhões, mas não será menor que 2020? Secretária



Ata da Audiência Pública da 3ª CFEO realizada em 05/10/2020

Mariza respondeu que está maior que 2020, mas de uma forma conservadora, até por que ano que vem ainda se fala em uma economia estagnada. Destacou que a COVID é uma surpresa, quando menos se espera vem uma onda e expectativa de fechamento. Sra. **Karliley** complementou dizendo que se deve ter o cuidado de ser conservador com a Receita, principalmente pelas recomendações do Tribunal de Contas. Pelo momento ímpar de pandemia vivido, dentro dos parâmetros que são considerados para Receita de uma Lei Orçamentária para o próximo exercício. Essa análise seguiu padrões de uma Receita até junho do ano em curso. E todo final de gestão algo maior tem que ser observado, cerca de quinhentos e cinquenta milhões que não estão presente na LDO de 2021, que são de Operações de Crédito, que só podem ser previstos na LOA se estiverem firmados, por isso se deve aguardar o novo gestor para que ele avalie que Operações de Crédito ele irá fazer, essa cautela é necessária. Vereador **Gilmar** disse que agora haverá um aquecimento do comércio com dia das crianças, natal etc. melhorando a movimentação econômica do município. E destacou que essa explanação o tranquilizou deixando-o confortável como Presidente da Comissão de Finanças para esclarecer qualquer dúvida dos outros Vereadores. Perguntou da Secretária o valor do orçamento? Secretária **Mariza** respondeu que a parte do Tesouro esta maior, a parte que houve uma queda foi a que está vinculada e é onde entram as Operações de Crédito e os Convênios que a **Karliley** explicou. Vereador **Gilmar** passou a palavra para o Dr. **Paulo** que parabenizou a todos pela excelência do trabalho. Vereador **Gilmar** agradeceu a todos, elogiou a equipe coesa da Prefeitura e passou a palavra para as considerações finais. Secretária **Mariza** ressaltou que o ano ainda não acabou e que se deve sempre buscar o melhor, não por vaidade, mas por uma condição de se sentir vivo. Finalizou com a palavra gratidão. Sra. **Karliley** também agradeceu a todos e destacou o trabalho da Prefeitura em prol da população. Sra. **Suani** informou que retornou da Manaus Previdência que o órgão está tentando alcançar o nível quatro, demonstrando a boa gestão e garantindo a aposentadoria do servidor. Destacou o acordo feito entre o órgão, Prefeitura e SEMEF. Encerrou agradecendo a todos e se colocando a disposição. **Matheus** agradeceu e ressaltou que se sente muito honrado em elaborar e apresentar os quadros e que sabe da importância desse trabalho para o município de Manaus. Nesse momento, como **Presidente** da 3ª CFEO, o Vereador **Gilmar Nascimento** se deu por satisfeito com os dados e a prestação de contas feitas pela Prefeitura Municipal de Manaus do "2º Quadrimestre de 2020", agradeceu a Deus e a paz do ofício e considerou encerrada a reunião às quatorze horas e quinze minutos, e para que conste eu(Rosana Celestino de Oliveira Gomes, Secretária da Comissão) redigi a presente Ata, que depois de lida, será assinada pelo **Presidente** da Audiência e da Comissão.

Ver. **Gilmar Nascimento** - Presidente



CÂMARA MUNICIPAL DE MANAUS

ASSINATURAS DIGITAIS

GILMAR DE OLIVEIRA NASCIMENTO - VEREADOR - 130.097.292-00 EM 13/10/2020 09:20:07

